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Рис. 2. Принципова схема вітроустановки 

Оскільки вітер може змінювати свою силу та напрямок, вітрові установки 
обладнуються спеціальними пристроями контролю та безпеки. Вітроенергетичні 
установки з вертикальною віссю обертання мають перевагу перед установками з 
горизонтальною віссю, яка полягає насамперед в тому, що зникає необхідність у 
пристроях для орієнтації на вітер, спрощується конструкція та знижуються 
гіроскопічні навантаження, які зумовлюють додаткову напругу в лопатях, 
системі передач та інших елементах установки. 
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25. СИНТЕЗ-ГАЗ 
В.В. Охріменко 
Національний університет харчових технологій 

Сиинтез-газ — це газова суміш, яка містить різні кількості 
монооксиду вуглецю і водню, а також малу кількість 
діоксиду вуглецю. Існують різні методи отримання синтез-
газу, в промисловості отримують паровою конверсією метану 
(або рідких вуглеводнів), парціальним окисненням метану, в 
невеликих масштабах хімічною переробкою деревини і 
газифікацією відходів, газифікацією вугілля; в перспективі 
останній метод, очевидно, стане домінуючим. 
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Історія знає немало прикладів, коли в силу гострої необхідності народжу-
вались нові оригінальні підходи для вирішення давно існуючих життєво важ-
ливих проблем. Так, довоєнна Німеччина, була позбавлена доступу до нафтових 
джерел, назрівав великий дефіцит палива, необхідного для функціонування 
воєнної техніки. Але, маючи в своєму розпорядженні великі запаси викопного 
вугілля, Німеччина була вимушена шукати шляхи його перетворення в рідке 
паливо. Ця проблема була успішно вирішена зусиллями талановитих хіміків, з 
яких перед усім варто згадати Франка Фішера, директора Інституту кайзера 
Вільгельма по вивченню вугілля [1]. 

В 1926-му році була опублікована робота Ф.Фішера і Г. Тропша «Про прямий 
синтез нафтових вуглеводнів при звичайному тиску», в якому повідомлялось, що 
при відновленні воднем моно оксиду вуглецю при атмосферному тиску в 
присутності різних каталізаторів (Fe-оксид цинку або кобальту-оксид хрому) при 
температурі 270 °C отримуються рідкі, і навіть тверді гомологи метану. 

Так виник знаменитий синтез вуглеводнів із монооксиду вуглецю і водню, 
який з того часу називається синтезом Фішера-Тропша. Суміш СО і Н2 в різних 
співвідношеннях, названа синтез-газом, легко може бути отриманна як з вугілля. 

Варто також відмітити, що до моменту розробки синтезу Фішера-Тропша 
існував інший метод отримання рідкого палива — не із синтез газу, а 
безпосередньо з вугілля прямою гідрогенізацією. В цій області значних успіхів 
добився також німецький хімік Ф. Бергіус, який в 1911-му році отримав з вугілля 
бензин. Для справедливості, варто відмітити, що синтез Фішера-Тропша виник не 
не пустому місці — до того часу існували наукові передумови, які базувались на 
досягненнях органічної хімії і гетерогенного каталізу. Ще в 1902-му році 
П. Сабатьє і Ж. Сандеран вперше отримали метан з СО і Н2. В 1908-му році 
Є. Орлов відкрив, що при пропусканні монооксиду вуглецю і водню над 
каталізатором, який складався з Ni і Pd, нанесених на вугілля, отримується С2Н4. 

Промисловість синтетичного рідкого палива досягла найбільшого підйому в 
роки другої світової війни. Достатньо сказати, що синтетичне паливо майже 
повністю покривало потреби Німеччини в авіаційному бензині. Після 1945-го 
року в зв’язку з бурхливим розвитком нафтовидобування і падінням цін на нафту 
відпала необхідність синтезу рідких палив із СО і Н2. Наступив нафтохімічний 
бум, але в 1973-му році почалась нафтова криза — нафтовидобувні країни ОПЕК 
(Організація країн — експортерів нафти — Organization of Petroleum Exporting 
Countries) різко підвищили ціни на сиру нафту, і світове співтовариство 
вимушене було усвідомити реальну загрозу виснаження в доступні для огляду 
терміни дешевих і доступних нафтових ресурсів [2].  

Світові запаси вугілля скромні, вони, по різним оцінкам, більше ніж в 50 раз 
перевищують нафтові ресурси, і їх може вистарчити на сотні років. Не має ніяких 
сумнівів, що в майбутньому ключову роль не тільки і не стільки для вироблення 
«вугільних» палив (тут важко конкурувати з нафтовим паливом), а перед усім для 
різноманітного органічного синтезу. В наш час в промисловому масштабі по методу 
Фішера-Тропша виробляють бензин, газойль і парафіни тільки у Південній Африці. 
На установках фірми «Sasol» виробляють біля 5 млн. т/рік рідких вуглеводнів. 

Першим способом отримання синтез-газу була газифікація кам’яного вугілля, 
яка була здійснена ще в 30-ті роки XIX століття в Англії з метою отримання 
горючих газів: водню, метану, монооксиду вуглецю. Цей процес широко вико-
ристовувався в багатьох країнах до середини 50-тих років ХХ тисячоліття, а 
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потім був витіснений методами, основаними на використанні природного газу і 
нафти. Але в зв’язку з зменшенням нафтових ресурсів вагомість процесу 
газифікації знову стала зростати. 
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26. СОНЦЕ — ДЖЕРЕЛО ЕНЕРГІЇ 
Б.П. Денисюк 
Національний університет харчових технологій 

Сонячна енергія — енергія від Сонця в формі радіації та світла. Ця енергія 
значною мірою керує кліматом та погодою та є основою життя. Технологія, що 
контролює сонячну енергію називається сонячною енергетикою. 

На верхні шари атмосфери Землі постійно поступає 174 PW сонячної радіації 
(інсоляції). Близько 6 % інсоляції відбивається атмосферою, 16 % поглинається нею. 
Середні шари атмосфери в залежності від погодних умов (хмари, пил, атмосферні 
забруднення) віддзеркалюють до 20 % інсоляції та поглинають 3 %. Атмосфера не 
тільки зменшує кількість сонячної енергії, що досягає поверхні Землі, але і дифузія 
близько 20 % з того що поступає, та фільтрує частину його спектру. Після 
проходження атмосфери близько половини інсоляції знаходиться в видимій частині 
спектру. Друга половина знаходиться переважно в інфрачервоній частині спектру. 
Тільки незначна частина цієї інсоляції припадає на ультрафіолетове випроміню-
вання. Абсорбція сонячної енергії через атмосферну конвекцію, випаровування і 
конденсацію водяної пари є рушійною силою кругообігу води та керує вітрами. 
Сонячне проміння абсорбоване океаном та суходолом підтримує середню темпе-
ратуру на поверхні Землі, що в наш час становить 14 °C.  

Сонячна енергія, як вважають, до кінця 
століття може скласти не більше 1 % від 
загальної кількості використовуваної енергії. 
Ще в 1870 році в Чилі було побудовано 
сонячний опріснювач морської води, який 
виробляв до 30 т прісної води на добу і 
працював понад 40 років. Завдяки застосу-
ванню гетеропереходів коефіцієнт корисної 
дії сонячних батарей вже досягає 25 %. На-
лагоджено виробництво сонячних батарей у 
вигляді довгої полікристалічної кремнієвої 
стрічки, які мають ККД понад 10 % [1, 2]. 

Сонячна енергія в Україні. Клімат на-
шої планети визначає сонячна енергія. По-

 
 

Рис. 1. Зовнішній вигляд змонтованих 
робочих блоків сонячних батарей 

Clic
k t

o b
uy N

OW
!PD

F-XChange Viewer

w
w

w.docu-track.c
om Clic

k t
o b

uy N
OW

!PD

F-XChange Viewer

w
w

w.docu-track.c

om

http://www.pdfxviewer.com/
http://www.pdfxviewer.com/

